

从留念到网络直播 从解决温饱到小康

四十年商洛城乡婚礼记录百姓生活巨变

本报讯(记者 王瑞芳 方立)12月5日,丹凤县龙驹寨街办河涧社区青年巩浩楠和刘娇正在举行婚礼直播。这是记者今年拍摄的第5次城乡婚礼直播,也是近40年拍摄的第80次乡村婚礼。从简单的婚礼留念到婚礼直播,从改革开放初期解决温饱的贫穷落后,到全面脱贫迎来的小康生活,商洛城乡婚礼折射了乡村生活的巨变。

商洛辖7县区,山大沟深,人多地少,立地条件差,长期基础设施薄弱,是全国14个集中连片贫困地区之一。改革开放初期,商洛山区十分贫困,基本上是吃粮靠救济。1978年,商洛生产总值(GDP)为3.61亿元,人均179元,农民人均纯收入只有58元。当时,婚礼最高标准为“三转一响”,即结婚有缝纫机、自行车、手表和收音机。1985年,商洛GDP为7.1亿元,人均331元。婚礼时兴各种家具、席梦思床、沙发腿的总和的“48条腿”,新郎新装多为中山装,新娘新衣服多为红色或红花色。这个时期,一个县也没有几部照相机,能拍一张婚礼照做留念,就是值得炫耀的事。也正是这个时期,记者拍摄了第一张婚礼照片。

1990年,商洛GDP为13.83亿元,人均598元,农民人均纯收入增长到354元。婚礼标准也提升为组合家具、彩电、冰箱、洗衣机,新婚服装流行西装,婚宴开始走进饭店包席。21世纪到来前后,新娘婚纱在商洛城乡广为流行,婚纱摄影利润丰厚。2000年,商洛GDP为55.47亿元,人均2348元。近10年来,随着脱贫攻坚工作的强力推进,山区经济快速发展,山乡婚礼华丽精彩,城镇青年结婚基本有独立的婚房,有的还把小轿车作为嫁妆,即使在农村,婚房也是必要条件,有产业有技术的男青年更是女青年首选。婚礼由婚庆公司承办,金牌主持、摄影摄像、微电影等层出不穷。

党的十八大以来,精准扶贫提速。经过8年持续奋斗,现在如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务。商洛市7县区实现“脱贫摘帽”,正式退出贫困县序列。4月初,市统计局公布的数据显示,去年全市生产总值837.21亿元,人均生产总值35181元,是1985年人均GDP的百倍以上,全年农村居民人均可支配收入突破万元。如今,婚庆公司制作视频或邀约“网红”在微信、抖音等平台进行婚礼直播,让大家见证新人幸福喜悦的同时,也展示了地域婚礼文化。

正是党和政府富民政策的强力推进,商洛这个深度贫困山区才实现了脱贫致富。伴随山乡婚礼华丽升级,商洛人民也迎来了梦寐以求的小康生活。

- ①简朴时代:1984年春节,洛南县洛源街村方永革和王导慧结婚,中山装和红外套是时兴的婚礼服,婚宴是大众家常菜。
- ②热闹的婚礼:1991年夏,商州城关镇西街村张志宏、李亚慧举行婚礼,现场气氛热烈,人们温饱问题得到缓解。
- ③婚纱受热捧:1998年春,商州城关镇东店子村张朝晖、李轶敏婚礼路上。当时新娘穿婚纱在商洛市区开始盛行,婚纱摄影成了热词。
- ④盛装出农家:2006年10月4日,丹凤县棣花镇街道村吕丽霞出嫁的场景,传统与现代融为一体。
- ⑤包扶干部贺喜脱贫户:2010年1月7日,在丹凤县北赵川乡平安村脱贫户陈厚德儿子的婚礼上,包扶干部冒着风雪向一对新人贺喜。
- ⑥秦岭深处浪漫之吻:2011年11月19日,秦岭山乡商州区大荆镇岭底村张帆和薛雪妮喜结良缘,他们的浪漫之吻,让山村一片惊艳。
- ⑦幸福路上:2018年8月18日,丹凤县龙驹寨镇上堰村尚琪琪与叶嘉欣成婚,高档迎亲车、喜庆的小院布置、自办的宴席,对走上富裕之路的商洛百姓来说充满了幸福感。
- ⑧乡村女孩的省城婚礼:2019年6月15日,山阳县色河镇马滩社区27岁女孩杨娜经过多年拼搏在西安立业,并与郿邑区青年毛艺澄在曲江完婚。
- ⑨同步直播婚礼:2020年10月7日,山阳县城关街办冯家湾社区,刘乐与新娘王可慧举办直播婚礼。据新艺影视负责人称,这是商洛首次举办豪华婚礼现场直播。
- ⑩网络媒体直播:12月5日,丹凤县龙驹寨街办河涧社区青年巩浩楠和刘娇婚礼直播现场,微信、抖音等网络媒体直播婚礼。(摄影 方立)

